

Son muchas las cartas que recibimos, de colaboradores y comunicantes espontáneos, sobre todo ahora en el período electoral, adjuntándonos trabajos en demanda de publicación, y suministrándonos datos y dándonos orientaciones sobre las elecciones.

A todos damos las más sinceras gracias, y les rogamos no tomen a desaire la falta de publicación de sus meritorios escritos y demás notas, de que tomamos muy buena cuenta. Y además que, según normas periodísticas, no podemos devolverles los originales.



LA TIERRA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
 Huesca, mes de octubre... 2 pesetas
 Fuera... { Trimestre... 6 »
 { Semestre... 12 »
 EXIRANJERO, AÑO... 42 »
 NUMERO SUELTO DIEZ CÉNTIMOS
 Apart. n.º 20 : Franqueo concertado
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Año XIII | Número 4 802 | HUESCA, Martes, 24 de Octubre de 1933 | Redacción y Administración: Duquesa de Villahermosa, núm. 12, pral. | Teléfono número 265

¡AGRICULTORES!

Los números, cantan

A continuación publicamos las cifras oficiales del comercio exterior de España en los años 1930 y 1932.

Os invitamos a que meditéis sobre ellas y advirtiérais la anemia que va empobreciendo a nuestra patria, amenazándola de ruina irreparable.

EXPORTACIÓN

GANADOS		Pesetas oro
Año 1930:	2.595 toneladas con un valor de	11 025 000
Id. 1932:	869 id. id.	632 000
Diferencia:	1 726 id. id.	10.393.000

Esta baja representa en nuestra moneda corriente una pérdida de 8.610.745 pesetas.

CUEROS Y PIELS SIN CURTIR

Año 1930:	9.736 toneladas con un valor de	51.536.000
Id. 1932:	5 671 id. id.	14.576 000
Diferencia:	4.065 id. id.	36 960.000

Esta baja representa en nuestra moneda corriente una pérdida de 66.184.272 pesetas.

FRUTAS FRESCAS Y SECAS

Año 1930:	1.279.391 toneladas con un valor de	540 771.000
Id. 1932:	1 066 647 id. id.	272.240.000
Diferencia:	212.744 id. id.	268 531.000

Esta baja representa en nuestra moneda corriente una pérdida de 480.858.461 pesetas.

VINOS COMUNES, FINOS Y ESPUMOSOS

Año 1930:	348.879 toneladas con un valor de	234.073.000
Id. 1932:	197.512 id. id.	46.381.000
Diferencia:	151.357 id. id.	187 692.000

Esta baja representa en nuestra moneda corriente una pérdida de 336.100.064 pesetas.

ACEITE DE OLIVA

Año 1930:	106.903 toneladas con un valor de	291.043.000
Id. 1932:	67 823 id. id.	64 111.000
Diferencia:	39.080 id. id.	226.932.000

Esta baja representa en nuestra moneda corriente una pérdida de 406.367.132 pesetas.

IMPORTACIÓN

CEREALES Y SUS HARINAS

Año 1932:	580.166 toneladas con un valor de	60 741.000
-----------	-----------------------------------	------------

que representa en nuestra moneda corriente 145 875 585

La suma de estas partidas representan una pérdida para la agricultura española de 1.453.996.269 pesetas, en cuanto se refiere al comercio de importación y exportación.

LOCALES

Notas domingueras

Miad y mitad, fué la jornada del domingo último. Sol por la mañana en abundancia; en tanto que el público supo aprovecharlo bien en el paseo matutino buscando la grata caricia del Padre Febo. Se animó el Parque y se animó también el Paseo de la Estación. Sin embargo a media tarde, la decoración del tiempo cambió y unas nubes comenzaron a romper la serenidad del horizonte. Se cerró el nublado, y ya a media noche una lluvia fina y suave, fué el anuncio grato del temporal que iba a presentarse luego.

Un suceso triste puso su pincelada de dolor en la jornada dominguera.

Un hombre sintió el ramalazo de la desesperación y se tiró al paso del tren en las inmediaciones de la estación férrea. Fué recogido en gravísimo estado y falleció acabar de ingresar en el Hospital.

En la Plaza de la República una instalación, anuncio prematuro de las Ferias de San Andrés, continuó ofreciendo el espectáculo de recia emoción conocido por «la cruz de la muerte».

Animación extraordinaria en los espectáculos públicos.

Y comentarios abundantes, muchos para todos los gustos, en cafés, casinos, tertulias de amigos y, en general, en donde se reúnen dos o más personas, siempre sobre el mismo tema de actualidad palpitante: elecciones. Surgen nombres, se

apuntan resultados, se fijan proporciones en las representaciones de los partidos...

Así ha transcurrido este domingo de Octubre.

DON IMPERTINENTE.

Suscribese a LA TIERRA

Acción Agraria Altoaragonesa

Se pone en conocimiento de las personas simpatizantes con nuestra Entidad, que, para toda clase de cuestiones relacionadas con las próximas elecciones y organización de derechas, deben dirigirse a «ACCIÓN AGRARIA ALTOARAGONESA», Secretariado. Calle Villahermosa, número, 12, 1.º, HUESCA.

La candidatura de "Acción Agraria Altoaragonesa", integrada por cuatro nombres prestigiosos, se halla ultimada

Las derechas acuden a esta lucha con el mayor entusiasmo

La unión y disciplina son garantía de éxito

El solo anuncio de las elecciones generales, convocadas para el 19 de Noviembre próximo, ha hecho que todas las fuerzas de derechas de la provincia se agruparan en torno a «Acción Agraria Altoaragonesa», entidad adherida a la Confederación española de derechas autónomas.

«Acción Agraria Altoaragonesa» recogió complacida la dirección del movimiento, y en asamblea integrada por su Junta de Gobierno y representaciones de los diversos partidos judiciales, fué nombrado un Comité al que se concedió amplio voto de confianza para la designación de candidatos.

El Comité ha cumplido gallardamente la misión que se le confió, y ha ultimado la candidatura, que en oportuno momento se hará pública, en espera de que los demás partidos que han de luchar, divulguen las suyas.

La candidatura Agraria la integrarán cuatro hombres ilustres y beneméritos; personalidades destacadas en el campo de la derecha, y cuya intachable pureza de principios ha de inspirar a nuestros compatriotas las máximas confianzas.

En toda España ha sonado la hora de las derechas, convenciéndonos la opinión nacional de la urgente necesidad de poner freno a las audacias revolucionarias y atajar la disolución social que destroza nuestra patria.

Precisa que la provincia de Huesca no quede atrás en esta formidable cruzada. Seguros nos hallamos de que en estas elecciones, donde ha de decidirse para siempre el porvenir político de la nación, Huesca lanzará su repudio contra el funesto izquierdismo, afortunadamente en franca e irremisible decadencia.

«Acción Agraria Altoaragonesa», después de haber recibido en estos días innumerables y fervorosas adhesiones, lleva adelante la organización de la campaña electoral.

Precisa, para ultimar la estructura de aquellas fuerzas,

que en todas las localidades donde no se hubiere ya realizado, se constituya rápidamente por las personas identificadas con nuestros ideales, un Comité y que una vez formado se ponga en directa comunicación con «Acción Agraria Altoaragonesa».

No es necesario para ello cumplir ninguna formalidad legal ni trámite burocrático alguno; sino tan sólo poner al servicio de nuestra causa una buena voluntad, un buen deseo y un propósito firme de coadyuvar al éxito a que aspiramos.

Por España y por la provincia. ¡Viva la unión de derechas!

Para nadie es un secreto que las elecciones para diputados a Cortes exigen una intensa propaganda y que ésta lleva consigo gastos de alguna consideración.

En todas las provincias han sido aheriladas suscripciones para recaudar los donativos de afilados y simpatizantes.

Derechas de Huesca: Más de medio millón de pesetas se lleva recaudado en Madrid para la propaganda electoral derechista. En las ventanillas de estos Centros se forman colas para entregar donativos. Aprendamos. Sacrifiquémonos DANDO CADA UNO LO QUE PUEDA para este fin. Esta es la ocasión. Después lamentaremos no haberlo hecho así

El pueblo español conoce a los enchufistas, verdaderos vampiros del presupuesto nacional

La Reforma Agraria no ha mejorado la condición de ningún agricultor, pero ha servido para colocar en Madrid más de quinientos nuevos empleados. Y de la Reforma Agraria no sabemos más que esto

Son muchos los que han acudido a las oficinas de «Acción Agraria Altoaragonesa» preguntando si sus donativos serían aceptados. Y nos place contestarles por este conducto, significándoles que nuestra Asociación recibirá con gusto cuantas cantidades,

Nadie ha tratado a los agricultores españoles con el desdén que lo hizo Marcelino Domingo

Cuando sobra trigo en España se dedicó a autorizar importaciones y consintió la entrada de muchos cientos de miles de toneladas de trigo exótico

El trigo nacional se vió con ello depreciado

Y en tanto, Marcelino Domingo, sin preocuparle lo más mínimo el clamor doloroso y conmovido de millones de labradores, se dedicó a escribir y estrenar dramas históricos, poniendo en ellos toda la cursilería de su temperamento.

Este fué su desafroso paso por el Ministerio de Agricultura

grandes o pequeñas, se nos ofrecen con destino a gastos electorales.

Los que deseen conservar el secreto de su nombre pueden hacerlo bajo un pseudónimo cualquiera. Y todos pueden contar con la seguridad de nuestra gratitud.

NOTAS POLITICAS

Activa propaganda electoral en toda España

Continúan formandose los frentes antimarxistas

SE VAN HACIENDO PUBLICAS LAS CANDIDATURAS DE DERECHAS

Al Sr. Viñuales se le ha ofrecido la Embajada de Rusia, pero se negó a aceptarla

Madrid, 23 (11'30)

Las derechas ante las elecciones

En Zamora, derechas y radicales, forman la candidatura antimarxista

Esta mañana se ha reunido el Comité de enlace agrario. Se aprobó la candidatura que ha de ir a la lucha en la provincia de Salamanca. Estará constituida por los señores Gil Robles, Casanueva, Lamamié de Clairac, Castaño y Cimas

Se acordó autorizar a la representación del Comité de Zamora para que se forme candidatura antimarxista en unión con las fuerzas radicales.

Dicha candidatura estará formada por los señores Cid, Alba, Carrascal y Tomé.

Se confirmó la candidatura por Burgos, siendo desautorizada cualquiera otra que se presente.

La candidatura por Madrid está ya ultimada, pero no se dará a conocer hasta que no lo hagan los demás partidos de izquierda.

El señor Cid dijo que había dimitado su cargo de vocal en la Comisión de Responsabilidades por lo de Jaca, pues entiende que después de disueltas las Cortes el continuar funcionando dicha Comisión, es una prolongación de funciones improcedente.

La emisión de doscientos cincuenta millones

Esta mañana se ha celebrado la suscripción de los doscientos cincuenta millones en bonos del Tesoro.

Ante las ventanillas del Banco de España se ha congregado poco público, pues las operaciones, virtualmente, estaban ya hechas en días anteriores.

El gobernador del Banco de España señor Marraco y el subdirector se mostraban optimistas sobre el resultado de esta emisión y confían en que se cubrirá por tres veces la cantidad.

El ministro de Hacienda manifestó a los informadores que aun cuando no tenía datos oficiales y concretos se encontraba muy optimista.

Manifestaciones del ministro de la Gobernación

Cree que la huelga del ramo de gas y agua no se llegará a plantear

El ministro de la Gobernación señor Rico Avello, al recibir a los informadores les ha dicho que la declaración de huelga por los obreros del ramo de construcción de Madrid, es debida a que los obreros creyeron que habían sido detenidos sus representantes en la Comisión designada para investigar qué lugares de trabajo eran insalubres, una de las condiciones aceptadas por las empresas.

El paro ha sido parcial. En cuanto al conflicto de Matarró dijo el ministro que todos los huelguistas se habían reintegrado al trabajo.

Se refirió seguidamente al estado de orden público en España y dijo que reinaba tranquilidad.

El ex ministro don Agustín Viñuales no quiere ser nuestro embajador en Rusia

Se ha ofrecido al ex ministro de Hacienda don Agustín Viñuales el cargo de embajador de España en Rusia. El señor Viñuales ha rechazado rotundamente tal ofrecimiento.

Se dice que para tal cargo se ha pensado, en vista de la actitud del ex ministro de Hacienda en los señores Hidalgo y Corpus Barga.

Sobre elecciones

Lo que dice Unión Radio a propósito de la propaganda

Numerosos periódicos han publicado estos días notas de protesta contra la conducta de Unión Radio que transmitió el discurso de los tres ex ministros socialistas, habiéndose negado anteriormente a transmitir el de otros políticos.

Unión Radio ha participado hoy que radiará todos los discursos políticos siempre que cuenten con la debida autorización del Gobierno.

Los comunistas

El partido comunista ha reparado

(Pasa a la 2.ª página).



PRIMER ANIVERSARIO
DEL SEÑOR

D. Tomás Espeleta Pueyo

Beneficiado de la Basílica de San Lorenzo

Que falleció el 24 de Octubre de 1932

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

La misa aniversario que tendrá lugar hoy, a las diez, en la referida iglesia, y todas las demás misas que se celebren en la misma, serán aplicadas en sufragio de su alma.

Huesca, 24 de Octubre 1933.

LA TIERRA

Se vende en MADRID en el kiosco de «El Libertador», Puerta del Sol, y de las Calatravas, calle de Alcalá

LA TIERRA

se ha trasladado a la calle Villahermosa, número 12, principal. Teléfono número 265

(Viene de la 1.ª página)

tido un manifiesto para que todos sus afiliados voten la candidatura que se ha formado por Madrid a base de Casanellas, Balbontín y «La Pastonaria».

El próximo domingo, en el Teatro de la Comedia, se celebrará un mitin de propaganda organizado por «Renovación Española». Intervendrán como oradores Ruiz Fernández y José Antonio Primo de Rivera.

El homenaje a nuestros paisanos Agustín Viñuales y José María Aventín Llanas

El domingo se celebró el banquete organizado en honor de nuestros paisanos el ex ministro don Agustín Viñuales y el escultor don José María Aventín Llanas. El acto resultó brillantísimo, dentro de la cordialidad.

Con los homenajeados sentáronse en la presidencia el ex ministro don Vicente de Pineda, el fiscal del Supremo don José Vallés y otras personalidades.

Concurrieron numerosos oyentes.

El ofrecimiento del banquete fué hecho por don José Vallés, en términos llenos de afecto.

A los postres don Agustín Viñuales agradeció el acto y expresó la gran satisfacción que le producía el verse rodeado de tan buenos amigos y paisanos para recordar aquellos tiempos lejanos de su vida en Huesca.

Grupos de huelguistas son disueltos por la fuerza pública

Cerca de la Cárcel Modelo la fuerza pública se vió en la necesidad de dar unas cargas para disolver unos compactos grupos de obreros huelguistas pertenecientes al gremio de la construcción.

Esta tarde se intensificó bastante el paro debido a las abundantes coacciones que se han hecho.

Del Moral recurre ante el pleno del Tribunal de Garantías

El abogado don Joaquín Del Moral cuya acta de vocal para el Tribunal de Garantías ha sido anulada por la Comisión investigadora de actas, ha presentado recurso ante el pleno del Tribunal, pues cree que la anulación es injusta ya que no había impugnación a su acta.

Estima que el estar procesado por un delito de oficio no pudo en el espíritu del legislador ser esto motivo para la anulación.

El encuentro Carnera-Uzcudun

El gigante italiano venció, por puntos, a Paulino

En la plaza de Siena, de Roma, congregáronse más de 75.000 personas para presenciar el combate entre el italiano Carnera y el vasco Uzcudun, que terminó con la victoria del primero, por puntos.

Al subir al «ring» los dos boxeadores fueron ovacionados. La pelea comenzó a las cuatro de la tarde, asistiendo Benito Mussolini, y se desarrolló de la siguiente forma:

En el primer asalto, de salida, Carnera, con un violentísimo rechazo, demostró cómo estaba decidido a resolver con rapidez la pelea. Su superioridad fué haciéndose manifiesta, pero a una mala arte debió el hacerse favorito destacado de la contienda.

En el cuarto asalto el gigante tocó con el codo al español. Este, según es costumbre cuando ha habido una falta, intentó saludar a su enemigo, y entonces Carnera, aprovechando que el vasco estaba sin guardia, de un bestial puñetazo le abrió la ceja izquierda. Paulino comenzó a sangrar abundantemente, y poco después, unos asaltos más tarde, su cara era una desdicha. Otro puñetazo del gigante le había abierto otra ceja, y con otra ceja, y con otro codazo, de su frente manaba abundantísima sangre de una brecha.

El único asalto un poco nivelado fué el noveno, porque de salida Uzcudun se abalanzó sobre el italiano, y le tocó dos izquierdazos que el gigante acusó, pero rehecho acorraló al vasco a quien en su propio «corner» le castigó duramente.

En el doce asalto, el español lo pasó muy mal; y ya en el quince, Carnera a la desesperada, al ver que no lograba tumbar al regitarrá, furioso, colocó una larga serie de derechazos e izquierdazos, pero el «gong» señaló el final de la pelea, en la que el campeón europeo, aunque derrotado fué halagado por el aplauso de la multitud a su resistencia.

Carnera fué proclamado campeón del mundo.

Pastos

Se arriendan, de Odina, partida «El Preguno», para trescientas cabezas.

Informes, Andrés Cambra, MORILLA.

Lo que dice «La Tierra», de Madrid

Una querrela contra Marcelino Domingo por daños a la economía

El diario madrileño «La Tierra» dice en su número de hoy que se ha presentado una querrela contra el ex ministro de Agricultura Marcelino Domingo, por los perjuicios ocasionados a la economía nacional con su Decreto de importación de trigo.

La querrela ha sido admitida y pasó a la jurisdicción del Tribunal Supremo.

Notas madrileñas

El ministro de Instrucción no acudió a su despacho, por estar indispuesto

Un trabajador herido

En el vestíbulo de la Casa del Pueblo se hallaban varios individuos. Uno de ellos sacó una pistola, haciendo varios disparos. Un proyectil fué a herir al obrero cantero Bernabé Pérez.

El agresor se dió a la fuga.

Barnés, indispuesto

Hoy el ministro de Instrucción Pública no acudió a su despacho, por hallarse indispuesto.

Inauguración de un instituto

Esta tarde se ha celebrado el acto inaugural de un Instituto de Puericultura. Asistió el Presidente de la República.

Ofrecimiento a García Sanchiz

El señor Golcochea, en nombre de «Renovación Española» le hizo el ofrecimiento de un puesto para la candidatura a don Federico García Sanchiz, pero éste se negó a aceptar.

Pérdida de un asno

Desconociéndose quién pueda ser el propietario de un asno encontrado en el término municipal de Huesca, se hace público, dando cumplimiento a lo preceptado en el artículo 615 del Código civil vigente.

Huesca, 23 de Octubre de 1933. El alcalde, Manuel Sender.

Ramilla

A 8 pesetas terrenal atada y en el monte, y 16 pesetas en Huesca.

Lasierra, Chimillas.

Continúa la liquidación del Bazar Oriente

en el Coso Bajo, número 23 (Sucursal)

Ocasión única para comprar barato, herramienta y ferretería en general. Objetos de regalo. Lámparas y material eléctrico.

Casa del cazador

Ofrece un inmenso surtido de Armas, como Escopetas, Rifles, Tercerolas, Pistolas automáticas (gran variedad), Revólveres TANQUE, Pistolas ametralladoras, etc., etc., y las nuevas Pólvoras y Cartuchos cargados y vacíos que ha puesto a la venta en su Expendeduría la Unión Española de Explosivos, S. A., calle de la Duquesa de Villahermosa, núm. 5.

Casa de Miravé

¡Propietarios!

Las humedades en vuestros edificios las suprimiréis en absoluto empleando BIANCO

Pedid detalles en PRODUCTOS ECAS

Depositarios exclusivos en esta provincia

Coso de García Hernández, número 39 : HUESCA

Se desean agentes en las localidades importantes de la provincia

Señora:

Si se precia usted de ser buena ama de gobierno, pase por el interior del Mercado, puesto de carne de MARCOS LOPEZ, y verá puede saciar el apetito de los gustos más exigentes.

Especialidad ternera de leche y salchichas

Servicio a domicilio

Provincias

Más de quinientos comensales asisten al banquete ofrecido a José María Pemán

Preparativos electorales

LERIDA.—Se están ultimando los preparativos electorales. Los tradicionalistas y los de la Lliga irán juntos a la lucha electoral. En la candidatura de la Esquerda figuran Azaña y Maciá.

En honor a Pemán

CADIZ.—Se ha celebrado el banquete organizado por la Asociación de la Prensa en honor de don José María Pemán, por sus recientes éxitos literarios y de teatro.

Asistieron más de quinientos comensales.

Pemán pronunció un magnífico discurso y dijo que a cuantos habían presentado la cartulina del «menú» para su firma les pedía una limosna para las Hermanitas de los Pobres, que se hallan atravesando una situación económica dificultosa.

Habló de sus afanes y de sus proyectos.

Al salir los comensales fueron depositando la limosna para la finalidad que Pemán había indicado.

Propaganda de las derechas

SANTANDER.—En varios pueblos de esta provincia las derechas han celebrado actos de propaganda electoral. Hablaron Fuentes Pila, Sáinz Rodríguez y Valiente.

Por esta provincia, aun cuando los radicales socialistas y los de acción republicana ya han ultimado sus candidaturas, el gobernador dirige las gestiones para formar un bloque con exclusión de los socialistas.

¡Vinicultores!

Emplead en la elaboración de vuestros vinos el ENOSUFOL sustitutivo del yeso

Pedid precios de productos enológicos a Productos Isabo Apartado 4097 MADRID

Se desean agentes para la venta

La obra de unos extremistas

VIGO.—Se ha celebrado un mitin de propaganda tradicionalista en el que tomaron parte la señorita Urraca Pastor y el señor Lamamié de Clairac.

Grupos de extremistas se situaron ante la puerta del teatro y al salir insultaron a los asistentes. Los guardias despejaron y fueron apedreados, resultando dos de ellos con heridas leves.

Otro mitin de derechas

ORENSE.—En el teatro Losada se ha celebrado un mitin de propaganda de derechas en el que habló Royo Villanova.

Habló del verdadero concepto de libertad y de cómo se está practicando en España.

Defendió al ex ministro Calvo Sotelo y llamó encubridores a los que cobran grandes sueldos en el Monopolio de Petróleos, obra del señor Calvo Sotelo.

ODEON

Siempre los mejores programas.

Hoy, martes, 24, a las seis y media y diez y media. Exito formidable. Presentación del notable acontecimiento artístico teatral. JESÚS (Estampas de la Pasión), dividido en once cuadros y un intermedio, en prosa, original de Xav, Huber y Michael.

Modas Riazuelo

Sombreros fieltro, a 12 pesetas, últimas creaciones, todo el colorido

SAN ORENCO, 4, 6 y 8, 3.º (Frente a Casa Galindo)

OLIMPIA

El domingo próximo: La obra maestra de la pantalla, CABALGATA. La producción del siglo. La gigantesca película de la Fox, que ha triunfado con entusiasmo en todo el mundo. Será proyectada en ESPAÑOL, por dobles.



Cuide usted su estómago porque es la base de su salud

Yo padeci también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO

DIGESTÓNICO

Un gran espectáculo

«Jesús»

Toda la sublimidad de la vida de Jesús, de aquella vida inigualada, ejemplarísima y ofrecida como redención de los hombres, ha sido llevada a la escena enmarcada en un ambiente artístico lleno de grandiosidad, con vestuario donde la propiedad y la época son las dos características.

El drama del Gólgota es reproducido sobre la escena y la grandiosidad de la acción es pincelada que lleva al espíritu luz. Unas estampas magníficas presentan ante el espectador la vida de Jesús Nazareno, captando en ellas todo lo que de plástico y dramático lleva la acción evangelista, sin caer en ningún momento en la ordinariéz, sino por el contrario, impregnando la acción de un misticismo que llega al alma.

Este es el espectáculo de arte «Jesús» que hoy se presenta en el teatro Odeón, después de haber alcanzado éxitos sin precedentes en Madrid y Zaragoza.

Todos los tipos que forman las estampas están maravillosamente delimitados y movidos con justeza tan difícil de conseguir cuando la acción habla de cosas por encima de lo humano. Es difícil en él separar, para poner en primer término, el acierto de la acción o el conseguido en la presentación. Se trata de algo extraordinario y único que no puede superarse. Todos los artistas que intervienen lo hacen bajo una dirección tan escrupulosamente cuidada que el conjunto de tal labor es maravilloso.

Juzgando esta presentación de «Jesús», dice nuestro colega «El Noticiero», de Zaragoza:

«Un triunfo total, en definitiva, sin precedente. Para el creyente, emoción, luz para el descreído, y para todos acontecimiento artístico puesto al servicio del más grande episodio que los siglos han contemplado».

Hoy tendremos ocasión de gustar tan grandioso espectáculo que en Huesca, como en otras tantas capitales, ha de marcar una jornada de acontecimiento.

Ayuntamiento de Berdún (Huesca)

Este Ayuntamiento ha acordado celebrar primera subasta pública para la adjudicación de la obra del alcantarillado de esta villa, estación depuradora y red de distribución de agua potable, por el tipo de licitación de veintitres mil cuatrocientos dos pesetas noventa y cuatro céntimos; la subasta se celebrará en la Casa Consistorial a las diez horas [del siguiente día hábil, de haber transcurrido los veinte días hábiles de inserción del anuncio en el «Boletín Oficial» de la provincia; el pliego de condiciones económicas y facultativas y demás documentos se exhibirán los días y horas hábiles del anuncio en la secretaría de este Ayuntamiento.

Berdún, a 19 de Octubre de 1933.—El alcalde (ilegible).

Agricultores: Gestionamos hipotecas y prestamos sobre fincas rústicas y urbanas dentro y fuera capital. Módico interés y reserva absoluta. Calle Mayor, 58, pral., derecha, Zaragoza.

Ocasión Casa en venta. En sitio céntrico, de tres pisos, patio de luces, almacenes y huerto con riego. Extensión 380 metros cuadrados. Informes, en esta Administración.

Teatro Odeón

Empresa S. A. G. I. Teléfono número 2

EL LOCAL PREFERIDO DEL PÚBLICO POR SUS INCOMPARABLES PROGRAMAS

Hoy, martes, 24, a las seis y media y diez y media

Debut de la Compañía de Albuquerque y único día de actuación

Estreno del más notable acontecimiento teatral, en once cuadros, con un intermedio en prosa, original de Xav, Huber y Michael

JESÚS (ESTAMPAS DE LA PASIÓN)

NOTA.—Los señores sacerdotes están autorizados por la autoridad eclesiástica competente para asistir a esta representación.

¡Llevar a los niños!

Olimpia HOY, MARTES Estreno del film de la presente temporada de la Fox, De cara al cielo Por Spencer Tracy, Marian Nixon y Stuart Erwyn Un modelo de comedia divertida

ADQUIERA V. LA MAQUINA "UNDERWOOD" reconstruída "MASTER GRADE"

La única sin rival Solicite precios y detalles

Mariano Palacio Coso de Galán, 51 HUESCA

Almacén de Maderas Agustín Delplán

Depósitos: Estación Alerre (Huesca)

HUESCA Y SU PROVINCIA

Huesca

Ayuntamiento de Huesca

Orden del día para la sesión ordinaria en primera convocatoria que celebrará el excelentísimo Ayuntamiento de Huesca a las cuatro y media del día 25 de Octubre en curso.

1.º Acta del día 20 de Octubre.
2.º Instancia de Santos Marrés Laborda, empleado municipal, solicitando licencia.
3.º Instancias solicitando el empadronamiento en esta ciudad.

4.º Instancia de Pabla Pueyo, viuda de Lasaosa, relacionada con la pavimentación del Coso de García Hernández.

5.º Informes de las Comisiones municipales.

6.º Conocimiento y aprobación, en su caso, certificación de obra ejecutada por el contratista de los dos grupos de nichos en el Cementerio municipal.

7.º Ruegos y preguntas.
Huesca, 23 de Octubre de 1933.
—El Secretario, E. Banzo.

Movimiento de población

Durante la última semana se ha verificado el siguiente movimiento de población:

NACIMIENTOS. — Alicia Encarnación Hernández Gavín, Germán Puertas Capdevila, Alejandro Pueyo Bellostas, María Teresa Lafuente Castán, Engracia Morchán Naya, Concha Pueyo, Granada, María del Rosario Orús Catalán.

DEFUNCIONES. — Enriqueta Armiséu Suelvat, Julián Ara Beltrán, Angel Sarvisé Pardo.

MATRIMONIOS. — Pedro Puy Galvete con Felisa Mompradé Campo.

Relación de cadáveres sujetos a monda

Con plazo de treinta días para que los interesados puedan formular las reclamaciones pertinentes y retiren las lápidas, epítafios y cruces colocadas sobre las fosas, el Ayuntamiento anuncia la monda de los cadáveres que aparecen en la siguiente relación:

ADULTOS. — (Cuadros números 10 y 12) — Fallecidos en los años 1881, 1882 y 1883. — Tomás Lloro Gabarre, Petra Pellicer Auserón, Nicolás Navarro, Antonio Villanúa Cajal, Andresa Rubio Lacostena, María Casanova.

Fallecidos en el año 1896. — María Arnal Felices, María Loreto Satué, Bruno Pérez Alfaro, Carlos Baratech, Julián Pérez Mur.

Fallecidos en el año 1905. — Ambrosio Manzanera, Antonio García Elboj, Joaquín Ortas Alcubierre, Pabla Alonso Auserón, Valentín Cañiz Lospaus, Emerenciana Lázaro López, Mariano Planá Gratal, Cesáreo Meléndez Urieta, Dolores Domec Vidal, Josefa Domingo López, Segunda Pueyo, Domingo Carruesco Lasaosa, Teresa Fernández, María Ainsa, Pedro Sarvisé Barlés, Teresa Ger Pellicer, Mariana Peto red Garcés, Antonia Calvo, Angel Piedrafita, Bernardino Vivas, Vicente Correas, María Isabel Bajo, Juan Riu, Gregorio Larripa Casbas.

Fallecidos en el año 1912. — Manuel Maré Mora, Valentín Torrecilla Llaño, Jacobo Sampietro Sauras, Félix Nasarre Cano.

Fallecidos en el año 1913. — Francisco Buesa Escartín, José Mateo Forcada, Lorenzo Belengué Oca.

Fallecidos en el año 1923. (Meses de Marzo a Septiembre). — Ma-

riano Naya Buil, Candelaria Garcés Randet, Agustina Guesa Alastrué, Antonio Carpi Abizanda, Eduardo Fernández Palacios, Leandra Nicolau Abadías, Ramón Lacruz Claraco, Francisco Monclús Simello, Narciso Ferraz Gella, Victoria Giménez Seral, Casimiro San Agustín Lavía, Juana Blasco Betés, Aurelio Miguel Ventosa, Beato Gracia Expósito, Antonia Brunet Besil, Antonia Carrasco Pueyo, Jacinta Hospital Pérez, Pascual Trallero Castán, José Pérez Bibián, María López Beltrán, Manuel Roldán Sacristán, Ángela Casanova Ballabriga, Mariano Campo Almudévar, Juan Sanz Libosna, Matías Fenés Bara, Rafaela Ladrón Ramón, Dolores Lasierra Fornés, Antonio Hostalé Bellver, E. Vira Marco Marqués, María Arnalda Buisán, Pablo Lobarte Lestre, Rosa Alvarez, Luisa Sanclemente Coreo, Gregorio Salillas Barrio Benita Castillo Aso, María López Avellanas, José Sauqué Mateo, Narciso Abadías Usé, Isabel Mendoza Mercader, Mariano Rivera Fortón, Carmen Fernández Rey, Clara Rivarés Operé, Rosa Cambo Almudévar, Daniel Vicién López, Vicenta Acín Castro, Ramón Escartín Nasarre, Eulalia Sorroca Tormo, Babila Iguael Ascaso, Eugenio Correas Trallero, Conrada Grima Jus, Leoncio Palacín Carilla, Julia Negrete Díaz, Ramón Gracia Expósito, Toribia Mairal Manzanera.

Por 15 años. — Sepulturas preferentes. — Miguel Cruet Peña, Manuel Sobrevilla Fuyols, Petra Berges Fortón, Josefa Sánchez Casbas, Jaime Vallés Mare, Carmen Ara, Gregoria Cabrero, Sebastiana Escuer, Miguéla Gracia Calvo, Antonia Salamón, Sebastiana Garullo, Luciano Monrás Monrás, Matilde Bozal Larruy, José Citoles nanuy, Juan Conrat Garulo, María Fraile Aparicio, Manuel Fondeuilla.

Parvulos. — (Cuadro núm. 8)

Fallecidos en el año 1909. — Miguel Lacosta Petritz, Josefa Nadal Vinales, Amalia Lacruz Baratech.

Fallecidos en el año 1910. — María de la Concepción Ruiz Ahumada, Casimira Ramón Beltrán, Jesús Abad Ena, Julio Btrían Olivera, Mariano Pera Auserón, José Sipán Benedé, Julio Laclaus tra Acín, Alejandro Seral Alfauca.

Fallecidos en el año 1923. (Me-

ses de Marzo a Septiembre). — Valentín Bergua Laguna, niño feto hijo de Luis Sasot, Jesús Allué Alfaro, Francisca Borau Cabrero, Mercedes Lurila Alastrué, Víctor Zorita Martínez, Jesús Tardós Tardós, María García Martínez, Enrique Causada Orús, María Solanes Benedé, Fernando Torres Clavero, Pablo López Gacén, Julia Usón Lishauries, un niño feto hijo de Francisco Labadías, Félix Sastre Callizo, niño feto hijo de Joaquín Pueyo, Esperanza Trigo Usieto, Lorenzo Duarte Castiella, Francisco Aso Gayán, Felisa Ferrer Navarrete, Julia Btrían Mompradé, Pedro Abadías Zamora, Rafael Salvador García, María Luisa Gracia, Josefa Betrán Mur, Roberto y María del Pilar Gracia Pardo, Ascensión Fontana Centro, Andrés Zamora Mombela, Agustín Gil Catevilla, Eduardo Nasarre Mur, Angel Peiré Elpuente, Luis Juste Salinas, Emerito Olivera Cabezas, Concepción Gracia Sánchez, María Teresa Pardo Espírrer, Antonio Trallero Albero, Pilar Laguarda Labarta, José María Cuello, Eva Undabarrena Silanes, Antonio Monseñe Ortas, Daniel Mur Cuello, Mercedes Lloréns Laplana, María de la Concepción Martín Ubico, Leonor Bescós Anglada, Mariano Valeta Lafita, Alfredo Sorrosal Ara, Adelaida Magallón San Agustín, María Seral, Dolores Biescas Sabán, Bernardo Antonio, niño feto hijo de Mariano Lacor, Jesús Germán Costiella, Francisco Morcate Subías.

Huesca, 21 de Octubre de 1933.
—El Alcalde M. Sender.

Ansó

Notas de actualidad

LOS GANADOS PASAN. — Aurora de cielo azul sin mancha alguna, y mañana silenciosa y tranquila, sin brisa que apenas pueda mover un pelo. A lo lejos, y en las cumbres que son madre y dominio del río Veral, se vislumbran unas manchas blancas. De pronto se oye el silbido del pastor y el ladrillo del semiso, su compañero, que ponen en movimiento estas blancuras. Son rebaños de ganado que, procedentes del puerto, bajan a la suelta, deseosos de poder saborear la hierba que los montes bajos pudieran criar durante la temporada de verano. Pasan dos o tres horas y los caminos del Valle se hallan totalmente invadidos por estos ganados. Un rebaño, y otro y otro... Tienen que suspender la marcha, porque por la aglomeración ésta se hace imposible. Al fin el mayoral anima los eguías y le siguen quinientas, mil cabezas. Las ovejas pasan de dos en dos y de cuatro en cuatro, formando cordones más densos todavía. Pasan garbosas, con semblante satisfecho y tranquilo. Las corderas, siempre más vivas, más «cosquillosas» cortan el hilo que las lleva, asustadas por la presencia de los curiosos que salen al camino; pero llega la madre que lo vuelve a unir, continuando la marcha. El enorme esquileo que lleva el ganado entre «medianas» y «esquilecos» produce un ruido agudo, chirriante, estridente. El espectáculo que ofrece el paso de los ganados por las eras es muy simpático y tiene algo de conmovedor. Empuja la cola del rebaño el rabadán que también arrea un borrico o dos, portadores del instrumento de los pastores. Despiden este mal olor, huele a lana sucia, a aceite de cerebro, a cosas de monte. Los pastores,

con mochila de piel, llevan tan solamente un coscurro de pan por toda merienda. Y en los cabañeros, más pan, un poco de tocino y otro poco de vino.

Así se mantienen dos o tres hombres a cuya custodia pone el amo mil o más cabezas por valor de once o doce mil duros.

UNA CONFERENCIA. — Para actuar de orador sagrado en el acto de celebrar su primera misa el joven y muy culto sacerdote ansotano don Juan Aznárez López, llegó a esta localidad, procedente de Navarra, el Padre José María de Oyarzun, de la Orden de San Francisco.

En conferencia-charla que a petición de algunos vecinos nos dedicó, habló de muchas cosas con el fin de despejar la nebulosa que en casi todos los pueblos existe sobre los distintos aspectos de la vida.

Refiriéndose a la palabra o conceptos de «pueblo» quiso explicarlo y lo definió con singular elocuencia diciendo, que a éste no solamente pertenecen los que circunstancialmente dirigen bien o mal la nave del Estado y sus secuaces, sino que lo constituyen todos: Los de arriba, los de abajo y los del medio. Mejor, es el pueblo toda colectividad formada por gente trabajadora, tranquila y honrada. Los que no son o no pertenecen a él, son los que se precian de pertenecer o de serlo; esas hordas anárquicas, esas turbas comunistas de aspiraciones libertarias cuya baja doctrina arranca del campo de la ambición o del terreno de la insidia, de la envidia y de la malquerencia. Estas gentes y otras parecidas son las que desafortunadamente dicen que son el verdadero pueblo, cuando deben permanecer al margen de él por carecer de tres cosas muy esenciales: cultura, respeto y ansias de trabajar.

Censura acremente a los que quieren difamar a la Iglesia diciendo que no se preocupa más que en fomentar la incultura para que el pueblo siga permaneciendo entre tinieblas, cuando es la verdadera antorcha que da luz a todos y la madre que lleva consuelo y santa resignación a los hogares más entristecidos. Por esto la Iglesia está identificada con el pueblo; y por ello mismo es digna de todas las consideraciones y de los mejores miramientos.

Hizo breve historia de los sabios que tuvo la Iglesia, a los que dedica un fervoroso recuerdo, y acaba por coincidir con las afirmaciones del gran filósofo Balmes, para asegurar que es una equivocación, un error grandísimo, creer que la religiosidad es signo de espíritu apocado, de capacidad escasa, y que, por el contrario, la incredulidad es indicio de talento y grandeza de ánimo; cuando lo cierto es que con la Historia en la mano se puede demostrar que en todos tiempos y países los hombres más eminentes han sido religiosos.

Ciertamente, ahora viene a mi memoria la conferencia que en 1922 nos dió el capitán de Artillería don Santiago Gotor, comenzando así: «No se concibe la existencia del hombre sin religión, ni se comprende que pueda haber hombre sin patria.»

Desdichadamente, son dos cosas muy esenciales, y de la conferencia del Padre Oyarzun, saqué esa moraleja. — Jorge Puyó, Pastor.

RELIGIOSAS

24 DE OCTUBRE

Santos de hoy

Santos Rafael, Jenaro y Fortunato.

Progreso del cristianismo

Jamás el cristianismo ha desafiado al mundo; jamás ha despreciado a la naturaleza y razón; jamás ha hecho de su luz un poder que ciegue a fuerza de irritar; sino que, tan dulce como firme, tan sereno como enérgico, tan tierno como inquebrantable, siempre ha sabido penetrar en el alma de las generaciones, y cuanto de fieles le quede hasta el último día lo conquistará y conservará por el mismo camino.

Cultos del día

Las misas conventuales, a las nueve y cuarto.

La Hora Santa se aplicará en sufragio de don Pedro Echevarría.

Relación de las reses sacrificadas en el Matadero público:

	Número de cabezas	PESO	
		Kilos	Gramos
Borregos	23	323	700
Corderos	53	252	500
Cerdos	10	1006	500
Ovejas	6	73	900
Ternascos	2	11	
Terneras	4	343	
Vacas			
Cerdillos de leche	2	13	700
Toros de lidia			
TOTAL	70	2.024	300

Huesca, 23 de Octubre de 1933.

ATENCION

¿Quiere usted comer buen cocido y barato?
Compre **OVEJA** superior en el interior del Mercado, puesto de SERAL y al precio de 3 pesetas kilo.

AUTOBUSES

Huesca-Zaragoza

SALEN DIARIAMENTE

A las 8'30 de la mañana y a las seis de la tarde.
LLEGAN a las 9'30 de la mañana y siete y media de la tarde.

Billetes reducidos de ida y vuelta

Encargos a domicilio

PASTOS

SE ARRIENDAN pastos para seiscientos o setecientos cabezas de ganado lanar, en PERALTA DE ALCOFEA, con buenas panderas y abovedados.

Para informes, dirigirse a TOMAS SESE, en dicho pueblo.

Tip. de LA TIERRA

OBRA NUEVA

Acaba de aparecer el libro de don Ramiro Castellón Escudero

En defensa de la Agricultura

Trabajo de vibrante actualidad, muy interesante por su contenido y orientación; deben leerla cuantos se interesen por los problemas de orden económico y legal que para el campo suscita la actualidad política y la aplicación de la Ley de Reforma Agraria

DE VENTA:

Huesca: Editorial V. Campo.
Zaragoza: Administración de la «Revista Vinícola y de Agricultura», Mayor, 40.
Barbastro: Imprenta de Santamaría.
Graus: Imprenta Moderna e Imprenta Salamero.
En casa del autor: La Puebla de Castro.

Precio: 3 pesetas ejemplar

Muebles-Objetos para regalos

Gabinete: Cama y somier, mesita de noche, armario de luna, lavabo con espejo, dos sillas 219 ptas.

Comedor: Armario de comedor, mesa y seis sillas 169 ptas.

Casa de Muebles

Ramiro el Monje, 27 HUESCA

¡Vinos!

Tinto Mancha... 0'55

Viejo... 0'60

Corriente... 0'50

DORADO ESPECIAL 0'60

Servicio a domicilio

Bodega de la Plaza del Navarrico

Almorranas Ulceras-Varices

Cura radical SIN OPERACION

Jaime Ledesma

Especialista del Hospital de la CRUZ ROJA en Enfermedades de la Piel, Venéreo y Sífilis

ALFONSO I, 16, PRINCIPAL

Consulta de once a una

ZARAGOZA

Cañac "González Byas,"

Anís "LAS CADENAS,"
Cerveza "EL AGUILA,"

Cazalla Lucena Hermanos

DEPOSITO Y REPRESENTANTE EN HUESCA:

ALFONSO SIMELIO, Padre Huesca, núm. 23

PRODUCTOS ECAS

Inmenso surtido en artículos de cristal, loza, porcelana, artículos para regalo, juguetería, perfumería, etc., etc. Sección de 0'95. - Gran surtido en flores artificiales y artículos propios para Cementerio

Ofrecemos a usted el siguiente lote de propaganda:

2'85 pesetas

1 toallero cristal y níquel
1 pieza jabón almendras
1 cepillo ropa

Se liquidan bolsos de señora

INSTITUTO DE ESTUDIOS ALTOARAGONES

Diputación de Huesca

Coso de García Hernández, 39

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS (STOMALIX)

Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito; cura el dolor de estómago, acidez, dispepsia, vómitos, diarrea en niños y adultos, dilatación y úlcera del estómago, siendo utilísimo su uso para todas las molestias del

ESTÓMAGO e INTESTINOS

Venta en farmacias. Pídan folleto a Laboratorios Saiz de Carlos, Serrano, 30. MADRID.

DESMEMBRACION NACIONAL

En nuestro anterior trabajo, no hicimos más que una ligera reseña de los agravios producidos durante el bienio socialzafista a los españoles para que, con esa exposición a la vista, sepan las derechas, los agrarios, los patriotas y los hombres de orden, cuál ha de ser su actuación futura, si es que realmente repudian esa política que ha dejado cicatrices enormes de profundas heridas cruelmente inferidas.

La idea de Patria presupone un Estado fuerte que interpreta el Derecho e impone la Ley. Cuando el Estado claudica y se debilita, la idea de una Patria florece y se achica hasta volatilizarse. Es preciso, pues, salvar a España. La desmembración ha sido un hecho.

El Estatuto catalán, en su letra y en su espíritu, constituye una evidente desmembración. Y tal como se aplica por la Generalidad de Cataluña y es consentido por el Estado, constituye, además, una claudicación y un servilismo humillante de algo que no pertenece al Gobierno ni al Estado, porque es de todos: la dignidad nacional.

Estamos en condiciones de decir la pura verdad en este asunto y aportar los mejores testimonios.

Uno de los aspectos que más demuestran la claudicación y la debilitación de estos Gobiernos, es el de la Enseñanza, concienzudamente tratado por el admirable maestro don Antonio Royo Villanova.

No les importa a esas gentes que, en sus Facultades, haya disminuido el cuarenta por ciento de las matrículas que han huido hacia Universidades más «españolas», más tolerantes.

Pero nosotros sostenemos que la Generalidad catalana, con o sin Universidad autónoma, debe respetar los derechos de todos los alumnos, máxime los de aquellos de los últimos cursos, para quienes la extorsión es mayor.

Y a este respecto, conviene hacer constar que están acabando la carrera empezada con un plan que decretó la Nación y que no ha variado en ninguna otra Universidad de España. Ni se arguya lo del lugar del nacimiento porque todos, quieras o no, nacieron en España.

Además, el lugar del nacimiento es una cosa accidental, y las más de las veces independiente incluso de la voluntad de los padres. Hasta eso podríamos llegar.

Pero ¿es que se tolera que, dentro de España, puedan darse patentes de nacionalidad?

El hecho de residir uno en Cataluña cierto número de años, o el haber nacido en ella puede acarrearle a «fortiori» la catalanidad y debe someterse a las imposiciones de la Generalidad?

Ese será, por encima de todo, «español» y máxime si así lo expresa.

El Estado tiene el inexcusable deber de sostener su Universidad española, aunque sólo hubiera un alumno. Y no debe consentir, y no consentirá sin duda, que nadie imponga un plan que le dañe y que está en pugna con el Poder central.

Parece ser que, seguramente para justificar el risible o grotesco «hecho diferencial», piensan establecer un plan y unas matrículas que los estudiantes recagan de plano en justo derecho.

Pero ¿caso en otras Universidades de España los estudiantes catalanes reciben un trato de inferioridad con respecto a los demás? ¿En razón a qué, los que no pueden huir de Bar-

Noticias y sucesos

Un cadáver

Sobre la una y media del domingo se arrojó, en esta estación, al paso del tren rápido el vecino Miguel Coré Ramos, de 49 años, casado, habitante en la calle de San Justo y Pastor, núm. 4, fracturándose las dos piernas.

Al ser conducido al Hospital por la camilla de la Cruz Roja falleció el infortunado Miguel; el cual parece ser tenía perturbadas sus facultades.

Se fractura una pierna

Sobre las nueve de la noche del domingo, al ir por la acera de una de las calles de la capital, resbaló la joven Josefina Oliván, natural de Iprés, de 21 años, fracturándose la pierna derecha.

Dicha joven, residía en calidad de sirvienta, en el Coso Bajo, número, 103.

Fué trasladada al Hospital.

celona han de someterse a un trato de desfavor?

Háganse todos los planes que quieran, si se les permite, pero añádate que se les aplicará, en todo caso, a los que empiecen carrera o Facultad. Pero a los que están ya terminando con arreglo a normas del Estado y que éste mantiene en todas las demás Universidades, ni deben ni pueden alcanzarlos.

Una de las Facultades, hasta ahora menos política, fué sin ningún género de dudas, la de Medicina.

Casi siempre estuvo ausente de los problemas de índole política o confesional que se plantearon en las demás. Pero ahora, al parecer, también brotó el cisma.

Rumoréase que un grupo del que forman parte dos catedráticos hermanos, secundados por algún otro catedrático, de catalanidad recalcitrante, tratan de establecer un plan (¿para todos?) que lesiona gravemente los derechos y los intereses de los estudiantes.

Guardaremos bien de impugnar la verdad y la eficiencia del plan proyectado. Somos profanos en medicina, pero no tan profanos en Derecho para no poder asegurar que, tal como dicen que van a implantarlo, es antijurídico, por cuanto establece una diferenciación con los demás estudiantes de la nación.

El Estado no puede estar ausente de este grave problema que roza su soberanía. Bien que establezcan planes caprichosos y obliguen a oír las clases y a examinarse en catalán, pero eso será para el que quiera. El Estado debe no interrumpir ni su plan ni su Universidad.

Es posible que el Gobierno, a pesar de lo grave del problema, crea mejor ocuparse de política de partidos y de elecciones.

Por so no estaría de más, que las otras Universidades de España, sobre todo la españolísima de Zaragoza, fueran viendo el medio de acoger a los que, aun no pudiendo económicamente huir de la Facultad catalana, hicieran un esfuerzo para examinarse allí como libres.

Salta una dificultad. La de las prácticas. Pero ¿por qué no organizar, al final, unos breves cursillos prácticos tendiendo a no gravar la economía de familias que pudieron dar carrera a sus hijos a costa de sacrificios y por residir en la misma capital?

Pero como los echan y el Estado no los ampara...

EPSILON.

Tiempo perdido

Un rato de buen humor

Aunque enemigos de descender a mezquinas contraversias — según manifestábamos en el primer artículo que escribimos al hacernos cargo de LA TIERRA — por una vez siquiera, y a guisa de regocijante pasatiempo, nos vamos a hacer eco de lo que nos dice «El Pueblo» en su último número.

Dos plumas gasta el colega en «repasar a LA TIERRA». O mucho valemos, o tiene bien poca materia con que ocupar sus escasas columnas. Nosotros tenemos cosas más sustanciosas que tratar.

Pero está visto: El «diario de la República» siente debilidad por nosotros. ¡Suerte que tenemos.

Busca, escarba, hasta desentrañar lo más recóndito de nuestros miserios pensamientos. No tememos a los truenos. Gastamos pararrayos.

Por lo demás, comprendemos perfectamente la situación del colega ante la incógnita del 19 de Noviembre: ¿ganaremos? ¿no ganaremos? Honda preocupación que conmueve nuestro natural bondadoso y nos impulsa a pagar las coces del colega con un vaticinio: No se moleste «El Pueblo». La candidatura que defiende, si es que sabe la que defiende, no triunfará.

Esto lo saben ya hasta los párvulos. Nosotros queremos que triunfen las derechas, naturalmente; pero en el caso de que así no fuera, por nuestra desgracia, no se hagan ustedes ilusiones. Están ahí esos «cochinos» de ra dica es que, da la casualidad de que tienen votantes también y vienen dando al «diario de la República» cada disgusto...

Vamos a permitirnos sacar a relucir dos o tres frascitas del colega:

«... el estadista por excelencia don Manuel Azaña».

«La mujer española, toda corazón y cariño, votará la candidatura republicana por agradecimiento.»

«... por su hermosura y gigantesca labor» (aquí se refiere al disuelto Parlamento, después de manejar bien el incensario).

Todo esto tiene enjundia, como los lectores pueden juzgar.

Si España vuelve a tener otro gran estadista y bajo su mandato lo hace tan bien como Azaña y sus huestes, la Geografía de Europa sufrirá una baja: ¡España!

Verdad es que las Constituyentes han trabajado mucho, han hecho «labor gigantesca», pero de ninguna manera «hermosa», a menos que esa hermosura sea del tipo del incendio de Roma, para hacer cantar a los trágicos. Que la labor de esas Cortes no ha sido constructiva, no hace falta lo digamos nosotros. Lo dicen también republicanos que tienen la desgracia de no pensar como «El Pueblo».

«La mujer española, toda corazón...» Hagan ustedes el favor de no emporcar esa bella frascita. Las madres españolas no votarán, en general, la candidatura de quienes amenazaron y perpetraron un relámpago de desesperación en sus ojos...

De tejas arriba

La lluvia que hacía mucha falta

El labrador puede sentirse satisfecho. Esa lluvia tan ansiada y que tantísima falta estaba haciendo para que las operaciones de siembra pudieran acometerse en condiciones o para que lo sembrado ya pueda encontrar la humedad que su germinación requiere, se ha producido.

Durante parte de la noche del domingo y muchas horas del día de ayer lunes, ha llovido. El temporal ha sido general. Fué una lluvia suave, de la que se aprovecha toda, sin pérdida de una gota.

La lluvia de ayer ha supuesto mucho. El labrador lo sabe mejor que nadie y por ello él es el que mejor lo aprecia.

Con gran satisfacción damos esta noticia a nuestros lectores. Y de desear es que continúe la lluvia hasta dejar bien en condiciones de humedad toda la tierra que ha de recibir la simiente.

DE ELECCIONES

El domingo se celebró en Barbastro la Asamblea del partido radical-socialista para determinar los candidatos que en representación del grupo han de ir a la próxima lucha electoral.

Fueron designados el director de «El Liberal», de Madrid, señor Villanova, y el que ha sido diputado por esta provincia, en las Constituyentes, don Casimiro Lana Sarrate.

ron el art. 26 de la Constitución.

No harán el juego a la masonería.

Ni nosotros lo haremos tampoco al colega recogiendo sus chisporroteos, que emplea para acabar recordando su candidatura. Eso, para un buen sector de lectores y electores, va resultando ya inocente.

Nos despedimos, con la tristeza de que nos sigan esa media docena escasa de «animales bipedotes» que mueven las coces de «El Pueblo». Ellos nos acompañan en la emisión del doble «rebuzno» que dedicamos con la mayor consideración al colega: ¡A. A. A.!

Especialista del Hospital Provincial Luis Gonzalvo Baeta Médico especialista de Garganta, Nariz y Oído

DE SOCIEDAD

Ha sido pedida la mano de la bellísima señorita Pilarín Mir Vicente, hermana de los señores de Climent (don José), que a su cargo tiene la representación de la Uralita en Huesca, para el joven y prestigioso fabricante de Yecla don Pedro Molina.

Entre los novios cruzáronse valiosos regalos, fijándose la celebración del enlace matrimonial para la primavera próxima.

Enhorabuena muy cordial.

Celebran hoy su fiesta onomástica nuestros considerados amigos don Rafael Rabal, don Rafael Ferrer, don Rafael Sarrate (e hijo), don Rafael Gil, don Rafael Bescós, don Rafael Cardera y don Rafael Vituales. Reciban nuestra felicitación.

Andrés Cervero Casayós Exayudante de los Dispensarios de la Lucha Antituberculosa de Barcelona Medicina general - Piel - Secretas Se admiten iguales Consultas: 11 a 1 y 7 a 9 Ramiro el Monje, 28, 1.º, derecha: HUESCA

ANIVERSARIO

Después de recibir fervorosamente los Santos Sacramentos, falleció hace un año el benemérito y virtuoso sacerdote don Tomás Espeleta Pueyo, digno beneficiado de la Basílica de San Lorenzo.

De su ejemplaridad y celo en el desempeño de cuantos cargos ejerció, así como de sus sentimientos piadosos, guardan imperecedera memoria todos los que en vida le conocieron y trataron, quienes seguramente solemnizarán la fecha de su eterna separación con el tributo de una plegaria.

Reiteramos a todos los suyos nuestro más sentido pésame.

ULTRAMARINOS finos, venta de frutas. Se sirve vino a domicilio. Coso de Galán, número 40 Estanislao Rovira

A. CARDESA Garganta, Nariz y Oídos Ex profesor Ayudante de la Clínica de Otorino-Laringología de la F. de Medicina de Barcelona Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6 Coso de Galán, 27, 2.º HUESCA

¿Qué es el PERSIL? Todas las señoras interesadas en los últimos adelantos de la técnica en el lavado de ropa y prendas finas, podrán presenciar el próximo miércoles, día 24 del corriente, en el INTERIOR DEL MERCADO, los sorprendentes y maravillosos resultados que se obtienen, aun en los casos más difíciles, empleando el sin igual producto PERSIL

Miscelánea

Lo otro, lo otro

Don Marcelino Domingo, el gran laico fracasado, ha dado una conferencia en Málaga.

Creerán algunos, sin duda, que ha tratado del problema del trigo y se ha dispuesto a justificar por qué se introdujo en España 500.000 toneladas de trigo exótico, que determinaron la ruina de los agricultores castellanos.

Pues, no señor; no ha tratado de eso ni ha pronunciado siquiera una palabra sobre el caso. Su disertación, o lo que fuera, ha versado sobre la personalidad de Cristóbal Colón.

Y ahí tienes a Marcelino en posibilista acción analizando a Colón, y quedando ídem muy fino que es su triste condición.

¡Vaya respuesta! En un popular establecimiento de bebidas hay un local adornado con diversos aperos de la branza y útiles del campo andaluz.

El otro día entraron unos invitado de Madrid y preguntaron si aquel lugar era donde solían reunirse los dirigentes socialistas.

Un compañero se apresuró a contestar así:

—¡Los socialistas! ¡No ven ustedes que aquí hay aperos de trabajo?

Pare usted la jaca, amigo

El estadista «genial» que alumbró la política española, revolucionario de pandereta, ha dicho que su pasión es que vuelva a cruzar la historia un rayo de la civilización española.

¡Mal rayo me parta! ¡Será esa civilización la de las crueldades de Casas Viejas, las deportaciones, los atropellos, los encarcelamientos, las expropiaciones iníquas y otras barbaries cometidas por los intelectuales de guardarropía?

¡Un rayo de civilización! Para muestra basta con el que nos ha enviado el laicismo marxista.

Más en serio...

También dice Azaña que hay que obligar al ciudadano a tomar la vida en serio.

¿Pero más en serio? Pues nos moriremos y en paz.

19 Octubre 1933 - Pérdida

Desaparecieron del ferri de Jaca dos ovejas y un carnero, resaca atrás en las dos orejas y fogueadas con una S, propiedad de Mariano Fañanás, de Jaca. Santo Domingo, 11.

A las señoras

Desde el lunes, día 23, gran surtido de sombrero de la última creación de la moda.

Sombreros de terciopelo, a veinte pesetas, y fieltros, a 9'50 pesetas.

MODAS FERRER Coso Galán, núm. 47, entresuelo

Folleín de LA TIERRA

La República roja

Por ROBERTO W. CHAMBERS

—Landes—dijo Sarre brucamente—te concedo la vida.

El rostro de Philip recobro el color y su pecho se ensanchó; pero sólo repuso:

—¿En qué condiciones?

—¡Caramba!—exclamó riéndose Sarre—. ¡Qué muchacho tan inteligente! ¡Hubiera sido una lástima levantarte la tapa de los sesos!—Y a continuación, agregó con seriedad:—Las condiciones son que mates a Raúl Rigault...

Lo rechazo. No soy asesino.

—Pero...—replicó Sarre con tono burlón—¿no acabas de decir que...?

—Si lo hago, será por mi cuenta—dijo Philip

con un relámpago de desesperación en sus ojos—. No admito condiciones en lo tocante a Rigault.

Sarre le miró con fijeza, y, encogiéndose de hombros, repuso:

—Bueno, estoy conforme. La otra condición es que ingreses en filas.

—¿En qué filas?

—En estas... en las del 1.º de Turcos.

—¿Cómo?... Te advierto que desertaré.*

—Lo espero—dijo Sarre—¿Pero aceptas?

—¿Y si no acepto?

Sarre llamó a un oficial y le pidió el revólver. El oficial se lo entregó echando una mirada a Philip.

—¿Qué cartuchos lleva usted?—preguntó Sarre.

—B-3, nuevo modelo—respondió el interrogado.

—¿Cuántos suelen fallar en cada millar?

—Ninguno.

Sarre miró a Philip sonriéndose.

—Bien, amigo mío, ¿quieres ingresar en el 1.º de Turcos?

—Sí—respondió Landes sin titubear.

—Te felicito—dijo Sarre riendo—. Sargento, lleve a este nuevo recluta al depósito y dele uniforme y equipo. Destínelo a la primera compañía a la que manda el capitán Cartier. Diga al capitán que deseo verle. Si el recluta titubea en cumplir con sus deberes fusílele sin aguardar órdenes e instruya

a la compañía sobre este particular. Ande de prisa... Dentro de diez minutos emprendemos la marcha.

Weser llegó en aquel momento, a decir que su compañía estaba preparada. Al ver alejarse a Landes con el sargento se quedó asombrado, pero Sarre, frotándose las manos, le explicó brevemente lo ocurrido; y Weser movió la cabeza en señal de asentimiento.

Le tendré bien guardado—concluyó—y, cuando lleguemos a Versalles le pondré en primera línea. Si le matan nos quedaremos con el cadáver y Rigault tendrá que pagarnos, y si no le matan nos haremos divertidos con él, y luego se lo entregamos a nuestro amigo el prefecto... ¿Qué te parece?

—Muy bien, y mientras tanto podremos averiguar dónde tiene los diamantes—indicó Weser con sonrisa perversa.

—¡Eres un tesoro!—exclamó Sarre—. ¡Qué ton to hubiera sido de matarle tan pronto!

En aquel instante redoblaron los tambores en la rue Notre Dame, las fantásticas notas de las cornetas, repercutieron de plaza en plaza, y Sarre encaramándose trabajosamente en la silla de su enorme caballo tordo, sacó el sable y al gritar «¡De frente! ¡Marchen!», el primer batallón de Turcos de París avanzó por la rue de Notre Dame.

CAPITULO XVII

Con la bandera roja

La luz del día se iba desvaneciendo en el apociento. El mirlo silbaba a intervalos, guiñando los ojos, heridos por los rayos del sol poniente, y las golondrinas revoloteaban y cantaban encima de las chimeneas. En el jardín produjo un ruido metálico la azada al dejarla Ellice en el suelo, y después de oírse unos pasos, sonó el ruido de una puerta que se abrió y se cerró inmediatamente y todo quedó en silencio.

Una ligera brisa movía las cortinas y agitaba los bucles de la frente de Juana. Estaba echada en la cama, con la cabeza sobre el pecho de Margarita, y los ojos clavados en la mortecina luz, cada vez más apagada, que entraba por las vidrieras. Por encima de las chimeneas de enfrente veíase el cielo todavía azul, pero cambiado gradualmente hasta adquirir un matiz verde, muy pálido, que vino a borrar una masa de nubes de dorados bordes. Poco a poco las nubes se condensaron hasta ponerse resplandecientes como carbones encendidos.

—¡Dios proteja a mi esposo!—exclamó con un sollozo Margarita.

—¡Dios proteja a Philip!—murmuró Juana. En aquel momento retumbó un trueno sobre